

大型专题节目《习近平生态文明思想系列讲读》即将开播

新华社北京8月15日电(记者白瀛)在绿水青山就是金山银山理念提出20年之际,10集大型专题节目《习近平生态文明思想系列讲读》将于16日至25日每天21时在中央广播电视台总台央视频道首播。

节目聚焦习近平总书记关于绿水青山就是金山银山、人与自然和谐共

生、建设美丽中国等重要论述,深入解读习近平生态文明思想的时代背景、核心要义、丰富内涵、实践要求、世界贡献,系统回答新时代生态文明建设的一系列重大理论和实践问题,全面展现习近平生态文明思想的时代特征、理论价值和实践伟力。

2005年8月15日,时任浙江省委书记

记习近平同志在浙江省安吉县余村考察时,明确提出绿水青山就是金山银山理念。20年来,该理念的理论内涵和实践应用不断深化拓展,已成为全党全社会的共识和行动。

据介绍,《习近平生态文明思想系列讲读》特邀我国生态文明建设领域领导干部、专家学者作为讲读嘉宾,设

置“民之所盼”“思想指引”“山水为证”三个板块,结合上百个实践案例进行解读。同时,节目邀请护林员、护鸟人、治沙英雄、巡河员等生态保护一线工作者,讲述生态文明建设的基层故事,力求生动展现习近平生态文明思想引领中国生态文明建设取得的伟大成就。

拳”靶向施策,推动民营企业沿着高质量发展的道路稳步前行。

主动作为,打开更广阔发展空间

多年来专注于磨砺“独门绝技”,欧耐特线缆集团有限公司针对青藏高原特殊地理环境,研发出耐严寒、防紫外线的特种电缆产品,填补了市场空白。这家民营企业也成长为国家级专精特新“小巨人”企业、国家级高新技术企业。

“今年6月总投资1亿元的新项目正式开工,企业明年将持续扩大产能,有望实现20亿元产值的目标。”集团董事长杨振涛说,将继续加大研发投入,不断强化自主创新,为经济社会高质量发展贡献力量。

当前,世界百年变局加速演进,全球科技创新风起云涌。广大民营企业捕捉产业发展新趋势,通过强化创新研发、拓展海外市场等途径,不断开拓发展新空间。

企业更加努力,政策持续发力。

7月23日,国家发展改革委,一场与企业面对面的交流活动如期举行。近年来,不少地方和部门建立完善企业家参与涉企政策制定机制,多途径听取意见,实打实解决问题。

国家发展改革委政策研究室主任、新闻发言人蒋毅说,下一步将坚持和完善政企常态化沟通交流机制,持续深入听取民营企业意见建议,坚持点面结合解决实际困难问题,久久为功促进民营经济健康发展、高质量发展。

破除市场准入障碍、强化要素保障,依法保护民营企业和民营企业家合法权益,营造支持民营经济发展的良好氛围……更多务实举措落地,必将护航民营企业以爱拼会赢的劲头奋勇向前。

(新华社北京8月15日电)

爱拼会赢,民营经济破浪前行

新华社记者 王希 赵文君 唐诗凝

华为发布原生鸿蒙系统,标志着中国在操作系统领域取得突破性进展;传化集团突破多项“卡脖子”技术,在前纺油剂等产品领域打破国外垄断;深度求索、宇树科技、强脑科技等一批高科技术企业异军突起……

国家发展改革委民营经济局局长有关负责人介绍,“十四五”以来,民营经济创新水平持续提升,国家高新技术企业中民营企业占比达92%以上,一批科技企业坚持自主创新,取得了全球瞩目的突破性成果。

“同时,民营企业进出口额占我国外贸总值比重由2020年的46.6%提高到今年上半年的57.3%,民营企业已连续6年保持我国第一大外贸经营主体地位。”这位负责人说,民营经济在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用,成为推动经济社会发展的重要力量。

在高端电源领域,核心技术是企业的“金字招牌”。楚睿智能源董事长张怀说,企业在防压降高性能新型电源系统等领域展开技术攻坚,与多所高校共建联合实验室,推动产学研用深度融合,多项技术达到国际领先水平。

“十四五”时期,广大民营企业推动科技创新和产业创新融合发展,涌现了一批行业龙头、新晋“黑马”——

优化环境,政策“组合拳”精准发力

今年5月20日,我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律——《中华人民共和国民营经济促进法》正式施行。

此后不久,最高人民法院行政庭首次适用民营经济促进法,在一起行政案件中判决政府部门向企业支付800余万元补偿,依法平等保护民营企业合法权益。

该公司负责人表示,最高人民法院的判决以法治力量为民营企业“撑腰”。

民营经济法治建设的持续推进是一个缩影。“十四五”时期,各地区各部门推动落实党中央关于促进民营经济发展壮大、决策部署,持续推动民营经济健康发展、高质量发展。

政策体系更加完备,工作机制不断完善——

党的二十大报告明确提出,优化民营企业发展环境,依法保护民营企业产权和企业家权益,促进民营经济发展壮大。2023年7月,《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》发布,提出了八个方面31条举措。

在国家发展改革委成立民营经济局后,作为促进民营经济发展的专门工作机构;建立促进民营经济发展的大部际联席会议制度;构建完善国家、省、市、县四级发展改革部门与民营企业常态化沟通交流和问题解决机制……一系列举措加速落地,以政策合力激发民营经济活力。

发展环境持续优化,政策支持力度有效——

9.9万亿元!这是2021年至今年上半年全国累计新增减税降费的总规模,其中72.9%“花落”包括民营企业和个体工商户在内的民营经济纳税人,助企减负增活力。

以“真金白银”力挺民营经济转型发展,实行全国统一的市场准入负面清单制度、持续缩减负面清单事项,引金融“活水”支持实体经济……政策“组合拳”

更加努力,政策持续发力。

企业更加努力,政策持续发力。

7月23日,国家发展改革委,一场与企业面对面的交流活动如期举行。

近年来,不少地方和部门建立完善企业家参与涉企政策制定机制,多途径听取意见,实打实解决问题。

国家发展改革委政策研究室主任、新闻发言人蒋毅说,下一步将坚持和完善政企常态化沟通交流机制,持续深入听取民营企业意见建议,坚持点面结合解决实际困难问题,久久为功促进民营经济健康发展、高质量发展。

破除市场准入障碍、强化要素保障,依法保护民营企业和民营企业家合法权益,营造支持民营经济发展的良好氛围……更多务实举措落地,必将护航民营企业以爱拼会赢的劲头奋勇向前。

(新华社北京8月15日电)

决胜“十四五”打好收官战

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。

民营企业数量增至5800多万户,进

出口连续21个季度同比增

长;一批民营

科技企业在人工智

能、生物医

疗、新能源汽

车等领域成绩斐然……“十四五”时期,广大民营企业和企业家坚定信心,抢抓机遇,在产业升级中大展拳脚,在科技创新中发挥优势,为中国经济发

展增添更多活力。

向新而行,高质量发展成

色更足

当前,人工智能浪潮奔涌,算力激

增背景下电力保障至关重

要。面对新挑

战,芜湖楚睿智能

科技有限公司在

“高性能AI算力电源”新赛道上加

速“奔跑”,已成功嵌入国际电源龙头供应

链。

“在高端电源领

域,核心技术是企

业的‘金字招牌’。”楚睿智能源董事

长张怀说,企业在防压降高性能新型

电源系

统等领域展开技

术攻坚,与多所高

校共建联合实

验室,推动产学研用深

度融合,多项技术达

到国际领先水

平。

“十四五”时期,广大民营企业推动

科技创新和产

业创新融合发

展,涌现了一

批行业龙头、新晋“黑

马”——

新华社记者 王希 赵文君 唐诗凝

新华社记者 王希